

没技术就教,有难处就帮。各地多举措帮扶困难群体就业——

# 饭碗越来越稳当

本报记者 禹丽敏 原轲雄 刘洪超

## 关注城市困难群体①

### “4050”就业困难人员——信息台账助认定扶持就业保障足

几年前,丈夫心肌梗死,意外离世,家住宁夏银川市金凤区福州南街的哈玉莲一家顿时陷入困境。婆婆常年卧病在床,孩子还在上学,都需要人照顾,往后的生活如何过下去,哈玉莲一筹莫展。

那时的哈玉莲年近四十,她坦言,因为家中琐事多,高中毕业的她很久没有在外工作。对她来说,既没有一技之长,又实在没法外出打工。“那段时间,眉头一直皱在一起,社区工作人员了解到我家中的情况后,主动来到家里和我详细地谈了谈,之后帮我安置到黄河东路街道福通社区从事公益性岗位,来辅助社区专干、网格员开展工作。”

哈玉莲笑称自己在这份工作中逐渐变成了“全能型”职工,从除草、处理垃圾,到学习用电脑制作表格、整理文件,长了不少本事。在家门口的这份工作,让她既能照顾家庭,又有了一定收入。转眼3年的服务期即将到期,今年初,社区又积极对接金凤区就业创业和人才服务中心,申请延期两年,继续保障其实现就业。

如今,哈玉莲对未来充满希望:“最近都会挤出时间参加妇联办的技能培训,之后就可以利用学到的技能,找一份收入更高、更稳定的工作了!”

金凤区就业创业和人才服务中心工作人员介绍,今年以来,金凤区充分发挥基层公共就业服务平台作用,建立失业人员再就业、培训、创业等基本信息台账,针对

### 开栏的话

“十四五”规划纲要提出,以城乡低保对象、特殊困难人员、低收入家庭为重点,健全分层分类的社会救助体系,构建综合救助格局。

近年来,围绕加大城市困难群体脱困解困力度,各地从就业、生活、住房、养老等重点方面,进行了许多积极的探索。本版今日起推出“关注城市困难群体”系列报道,呈现各地采取的保障措施以及未来持续的帮扶计划,敬请关注。

不同就业困难群体实际情况,为就业困难人员进行了就业援助认定;此外,充分发挥公益性岗位安置促进就业困难群体就业再就业作用,落实自治区购买的公益性岗位指标,对家庭困难、就业困难的高校毕业生以及“零就业家庭”成员实行托底就业帮扶。

据悉,宁夏近年来不断加大就业困难人员的就业援助力度,通过职业介绍、职业指导、职业培训、创业担保贷款、社会保险补贴、公益性岗位托底安置等措施,有力促进以“零就业家庭”、有就业能力残疾人和城镇“4050”人员为主的就业困难人员就业创业,切实帮助一大批就业困难人员实现了就业,有效缓解了就业压力。

今年上半年,全区实现城镇新增就业46330人,较去年同期增长6.6%,其中,不断加大对就业困难人员的创业扶持力度,支持其自主创业,以创业带动就业。全区对924名就业困难人员开展了创业培训,为88名就业困难人员发放创业担保贷款1277万元,并为做好就业困

难人员就业援助提供制度保障,每年购买7000个公益性岗位用于安置就业困难人员并列人民生计划。

### 零就业家庭——公益岗位来兜底就近就业收入稳

“您是来办理老年补助的吧?请坐!”在西安市碑林区太白社区服务中心,万娜热情接待着办事群众。今年3月底,她成了社区的劳动保障协理员,如今已经能熟练处理工作,与当地居民打成一片。

万娜是一名单亲妈妈,生活压力一直不小。“女儿体弱多病,父母也常年有病,两年前我只能把工作辞了,两头跑两头忙。”万娜说。

由于没有工作,万娜的收入来源只能靠失业保险金,很多时候还得父母帮衬,生活一直很拮据。去年孩子上了幼儿园,家庭经济状况更是雪上加霜。她便找了一份送快递的工作,因为工作时间不固定,无法兼顾家庭,她最终还是辞掉了工作。

之后,万娜又踏上求职路,她曾在商场做过销售,找了几名朋友介绍,招聘者一听她很多时段不能上班,得照顾家庭,纷纷犯难。一向坚强的万娜流下泪来,“自己学历不高,找个合适的工作怎么这么难!”

社区网格员赵迪给她带来了希望。3月初,赵迪在入户过程中了解到万娜的情况,问她对工作有什么要求。万娜说:“我就想有份收入,但一定要有时间能照顾家里。”

“针对万娜这种‘零就业家庭’的情况,市场化就业渠道比较难解决,我们便为她协调了兜底安置公益性岗位,让她能够就近实现家门口就业。”碑林区就业服务中心主任安渊博说。

如今,万娜对这份新的工作非常有干劲,“她很热心,还有双巧手。社区组织活动,她还自制了投票箱和展板,人也比以前开朗多了。”社区主任赵宇满意地说。

万娜信心满满,“这不单是份新工作,更是迈向新生活的一步。我正在准备社会工作师的相关考试,后面还想提升下学历,受了别人不少帮助,咱自己也得努力往前奔啊!”

安渊博介绍:“为了更好地帮助失业和未就业人员找工作,碑林区与企业合作开发了‘伯乐圈’招聘云平台,目前入驻企业已超过两万家,还广泛开展‘就业援助月’‘民营企业招聘月’‘人才夜市’等线下招聘活动。截至6月底,今年碑林区实现失业人员再就业5524人,其中就业困难人员再就业876人。”

### 低技能劳动者——技能培训送门口精细援助一对一

“我连小学都没毕业,也没啥技能,没想到能来酒店做面点师,现在每月工资有4000元左右,关键是还给咱缴纳各种保险,解决了我的后顾之忧。”在沈阳市铁西区某酒店内,王艳梅正在面包房里做甜点。

“以前也没少打过工,但都是干些零散的体力活,时间长还很辛苦,如今年龄大了,找这种活也难了。”今年50岁的王艳梅家住铁西区艳粉街,前些年丈夫不幸去世,她独自承担起照顾两位老人的重担,生活非常困难。社区在得知她的情况后主动来到王艳梅家中,原来,铁西区人社局联合技能学校举办了针对低学历和低技能劳动者的基本培训班,涵盖育婴、家政、面点师、理发师等多个行业,因为喜

欢美食,王艳梅选择了面点师。

“培训没有让咱花费一分钱,还有职业技能考试。”经过半年多的学习,王艳梅顺利拿到了面点师专项技能证书,“有了证书,有了技术,到哪都有饭碗,再也不用担心生活问题了。”不仅如此,铁西区人社局还举办了多场人才招聘会,为王艳梅推荐了多家企业。

稳定的工作也给王艳梅的生活带来了许多的变化,如今的她,脸上常挂着笑容,还经常参与社区组织的各项公益活动,节假日为独居老人送上精心制作的面点。“这么好的政策让我的家庭生活得到了诸多改善,我也要通过努力来更好地回报社会。”

“给钱给物,不如给技术,有了技术才好发展。”在铁西区彰驿站街道,村民王善荣笑着说,很多低学历和低技能劳动者通过联合培训学校,提高了劳动技能,实现了就业。铁西区在彰驿站街道举办了多期培训班,将技能培训送到农民家门口,变“输血式”为“造血式”帮扶,进一步加快了村民脱贫致富的步伐。

在铁西区,各社区普遍设立了专门为就业困难人员服务的综合服务窗口,免费提供劳动保障、政策咨询、职业指导等公共就业服务;针对就业困难人员的特点和需求,还集中开展上门服务和“一对一”精细化援助。此外,铁西区还进一步实施特别职业培训计划,组织开展多层次、多形式的职业技能培训,积极落实鼓励就业困难人员自谋职业、自主创业的政策,鼓励他们各展所长,多渠道就业和创业,并提供全过程、全方位的服务。

“年初至今,铁西区已经有1081人参加技能培训,1118名就业困难人员顺利实现再就业。”铁西区人社局就业科科长李莉介绍。

本报北京7月27日电(记者李红梅)近日,国家医保局发布信息显示,全国普通门诊费用跨省直接结算覆盖面不断扩大,29个省份和新疆生产建设兵团的315个统筹地区已开通门诊费用跨省直接结算,北京、天津等18个省份和新疆生产建设兵团实现了门诊费用跨省直接结算服务统筹地区全覆盖,受益人次不断增长。2021年1—6月,全国门诊费用跨省直接结算超过300万人次,达到338.88万人次,医疗费用8.48亿元,基金支付4.65亿元,基金支付比例为54.9%。

全国住院费用跨省异地就医直接结算人次、医疗费用和基金支付规模也在不断增长,上半年直接结算人次超过200万人次。2021年1—6月,全国住院费用跨省直接结算210.20万人次,医疗费用510.87亿元,基金支付294.32亿元,基金支付比例为57.6%。6月,全国住院费用跨省直接结算40.22万人次,医疗费用98.25亿元,基金支付56.86亿元,支付比例为57.9%。

截至6月底,北京、山西、内蒙古等22个省份的231个统筹地区依托国家异地就医备案小程序和国家医保服务平台APP提供快速备案服务;天津、山西等10个省份的36个统筹地区实现自助开通异地就医直接结算服务。2021年1—6月,通过国家统一的线上备案渠道累计成功办理备案23.30万人次。

根据今年4月国家医保局会同财政部印发的《关于加快推进门诊费用跨省直接结算工作的通知》,2021年底前,将基本实现普通门诊费用跨省直接结算统筹地区全覆盖。

## 门诊费用跨省直接结算覆盖面扩大

年底前基本实现统筹地区全覆盖

## 链接

### 如何办理门诊费用跨省直接结算

第一步,查定点。关注国家医保局公众号、通过国家医保服务平台网站(<https://fuwu.nhsa.gov.cn>)或下载“国家医保服务平台”APP,可查询跨省门诊费用试点地区情况,以及可提供门诊费用跨省直接结算服务的定点机构。

第二步,再备案。已办理基本医疗保险跨省异地就医住院费用直接结算备案的参保人员,同步开通普通门诊费用跨省直接结算服务,无需另外备案。关注国家医保局公众号,查询所属参保地是否需要备案,也可向参保地医保经办机构咨询具体要求。可通过“国家医保服务平台”APP、微信小程序“国家异地就医备案”进行线上备案。

第三步,持卡就医。目前职工医保和城乡居民跨省异地就医直接结算的凭证是全国统一标准的社会保障卡,部分城市已开通使用医保电子凭证。

本版责编:李智勇 许丹阳 周春媚

### 智能经济先行者

# 百度智能云

## 助力宜昌点军区打造城市级人工智能“芯基建”标杆

湖北省宜昌市点军区积极拥抱数字经济,拥抱人工智能、物联网等科技,在数字化转型领域下好区域发展“先手棋”。作为人工智能科技公司,百度智能云联合升哲科技全力助力点军区打造“芯基建”,加速实现区域发展数字化转型升级。

### 百度智能云助力点军区数字化转型升级

今年4月23日,宜昌市点军区人民政府与百度智能云、升哲科技签署战略合作协议,在宜昌点军区创建百度智能云-昆仑芯智能生态中心,包括由百度昆仑芯片搭建的人工智能算力中心、城市级视频中台、数据中台系统、核心物联网通信系统、大规模图谱分析体系,以及超过270类不同人工智能算法模型,助力宜昌建设人工智能、芯片产业生态,打造城市级人工

智能“芯基建”标杆。

宜昌点军区依托百度昆仑芯片,融合视联网感知平台以及升哲科技物联网终端技术,围绕城市治理、社会关怀、智慧水务、消防安全、环境监测等打造出新型智慧城市的统一“数据底座”,实现物联网感知和视觉感知双重融合,可实时对整个区域进行全息感知和数字化、可视化监测,助力区域治理的智能化转型升级。一系列前期合作成果已经应用于当地城市治理和乡村治理下的各类场景。

通过百度智能云视联网感知平台,点军区农业农村局管理关键卡口的高清摄像头,可监测建筑材料的运输过程,实现从源头打击违章建筑;基于物联网加持的智能床垫,可以监测老人夜间的身体情况,为老年群体提供更多健康保障。在偏远地区,点军区农康公司正计划使用大规模物联网通信系统,逐步为2万户农村家庭更换智能水表,实现线上缴费;在消防车无法立即赶到的广大农村地区,点军区应急消防局大规模架设物联网专网,布设传感器系统,可在火情出现时秒级预警,消防安全建设实现飞跃。另外,构建非法捕捞行为的人工智能模型,结合智能识别,锁定非法捕捞群体,宜昌市渔政局实现智能化的生态保护。

### AI算力驱动产业经济高质量发展

宜昌市点军区围绕产业链招商,持续优化营商环境,不断调优全区产业结构,推动产业集聚集群,促进战略新兴产业带动,助力区域经济实现高质量发展。“芯基建”是驱动发展的重要引擎,其支柱百度昆仑芯片是中国自研云端全功能AI芯片,能够为各行各业的智能化升级提供强大的AI算力支持,满足不同场景下的业务需求。

当前,“芯基建”正在为点军区经济发展带来新机遇。随着人工智能产业落地以及大批AI基础设施的搭建,点军区成功实现双轮驱动下的产业落地。点军区人工智能算力中心在服务本地业务的同时,又将算力对外输出至周边区域,形成全新的商业与生态循环模式,探索出独特的可持续发展路径。

未来,点军区将与百度智能云、升哲科技等科技企业深入合作,逐步引入相关生态资源,助力宜昌建设人工智能、芯片等产业生态,形成聚集效应,加速数字经济发展。百度智能云将持续布局宜昌以及湖北全省,助力宜昌点军区的“芯基建”标杆效应辐射华中地区,助推更广大区域的数字化转型,实现高质量发展。

数据来源:百度

数字点军·美丽乡村平台

森林防火智能识别

智能识别系统

气象系统

·广告·